

【耕读曹村】

# 建堡垒 强队伍 做先锋 红色力量 撑起曹村乡村振兴脊梁

记者 林瑞蓉 通讯员 虞瑞厅

乡村振兴 是时下的热点话题。今年以来,曹村镇坚持全域景观化、全域旅游化融合发展,推进党建示范带、乡村振兴示范带、西部生态休闲产业带 三带联建,获得全省千万工程和美丽浙江建设、温州市平安乡镇等先进荣誉,列入温州市首批五大田园综合体试点,三项指标居温州前五,为瑞安打造了乡村振兴 曹村样板。

众多荣誉加身的背后凝聚着一股股力量:全镇上下一心全力付出,自上而下坚持党建引领,基础扎实的红色堡垒,优选精配的干部队伍,以及党员志愿者的正能量。曹村用红色旋律 奋力谱写乡村振兴新篇章,用红色力量 支撑起乡村振兴的脊梁。

## 产业发展 带动致富新动能

产业是农村各项事业可持续发展的基础,产业兴旺是乡村振兴的根本出路。如何实现产业兴旺,是曹村镇委镇政府一直思考的课题。

文化和生态资源是曹村镇最宝贵的资源。镇委镇政府立足生态禀赋,开展美丽乡村建设,将绿水青山转化为金山银山。曹村重修梅龙、虎丘、凤岗三大古书院,建设耕读广场等四大研学项目,办好曹村花灯旅游节,建成大地艺术、稻田花海等十大旅游项目,推出去土索面等20多种文化产品,今年已吸引游客60多万人次,是去年的2.5倍,带来旅游收益超2000万元。据了解,今年以来,曹村总收入超百万元的村较去年新增3个,全镇50%的村经营性收入超20万元。

今年,曹村镇委镇政府以创建温州市级田园综合体为载体,力促农、文、旅三大主导产业分别延伸,相互叠加,形成一、二、三产业循环联动的产业集群。通过完善农业基础设施、打响农业品牌、打造农业产业园区等手段,实现传统农业升级,促进农民增收。

值得一提的是,曹村坚持项目为王的理念,班子成员实行项目一对一服务,加快招商引项目落地。今年,该镇主动到北上广招商选资30多批次,成功引入全国知名智慧稻田共享平台 艾米会,带动20亿元社会资本下乡,打造2万亩智能农业大数据科技园,推出的生态胚芽大米每公斤达到40元,单价是普通大米的10倍,预计亩均收入由2000元提高到1.4万元。艾米田园综合体项目的落地,预计带动18个村5000个农户增收。

曹村旅游资源丰富,全域景观化向全域旅游发展是曹村人的共同期盼。该镇党委搭桥牵线,促成浙江中青国际旅游有限公司与全镇18个村股份经济合作社合资成立瑞安市乡悦旅游发展有限公司,共同开发以天井坪为核心的研学旅游环线,预计年收益可超百万元。该项目将客流导向农村,在壮大村集体经济的同时,还拉动当地农家乐、民宿等旅游产业发展,解决农民就业,促进农民增收。

11月30日,曹村研学游线路开始第一次试运行活动,市实验小学四年级150名学生坐上旅游大巴来到曹村镇,开启了一天的研学之旅。据悉,曹村研学游线路以地方传统文化为主要特色,结合曹村文化旅游资源,有机融合非遗文化、进



曹村新貌



党员志愿服务



游客体验乡土文化

士文化、耕读文化、田园体验、红色教育等多种元素,开发了具有浓郁曹村乡土文化气息和创新创业理念的特色研学旅行体验,适合五年级至八年级学生。

## 基层党建 提升发展引领力

一条党建示范带串起一组风光,引领一方发展。曹村镇以诗画田园党建示范带建设为载体,打造了一批整体水平高、作用发挥好、发展态势强的党建高地,为曹村实现全域景观化建设、建成美丽曹村提供了有力的组织保障。

东岙村被列入党建示范带一期建设目录,于2017年12月完成建设提升,传统庭院式建筑风格的村民中心、瑞安首个主题党日基地、大厅式党群服务中心等处彰显着党建元素。

东岙村的显著变化,折射出该镇以党建示范带建设推动基层党建全面进步,进而释放发展势能的决心和实践。据悉,该镇以党建示范带建设为抓手,开展了以村民中心规范化建设为主要内容的红色阵地提升行动,党建示范带覆盖的村民中心要求按照村级组织规范化建设标准打造,新建和改建办公楼超过60%,实现庭院式办

公楼全面覆盖,省级双整示范村达1/3。

今年,该镇继续实施党建示范带二期建设,大力推进许岙片3个村、集镇区域6个村党建示范点建设,与一期建设的示范点相呼应,形成一条从钱马线至江曹线环绕曹村,将党建工作、自然景色和人文景观融为一体,带动整个曹村社会经济发展的党建示范带。

## 队伍建设 汇聚先锋正能量

曹村镇坚持把加强村级党组织建设作为推动乡村振兴的重要保障,着力构建红色党建引领绿色发展的工作格局,致力于打造我市乡村振兴的高地。这不仅考验基层党组织 领头雁,还要求众多党员、干部发挥先锋模范作用,以身示范,广泛动员群众参与到乡村建设中。

怎么做?曹村镇自有想法与思路。通过探索创新基层治理体系,以支部建在连上为理念,曹村将基层治理和攻坚触角延伸到临时党支部、党小组,拉动乡村振兴的红色引擎。

去年,该镇探索村级换届选举新形式,在曹东、曹南、上都三个行政村首推村委会人选党员信任票,改变党员选村支书、村

民选村主任的村级组织换届选举常规模式,让党员发声充分表达对候选人的意愿,选出了一批想干事、能干事、干成事的村班子队伍。今年通过村级组织换届回头看,调整一批村干部,同时及时补充返乡大学生进入村班子队伍,激活村级新鲜血液,开展擂台比武,分主题对村干部进行考核,每个季度考一次,晒出排名,形成典型示范、村村互学、比学赶超的良好氛围。

该镇还建立支部吹号、党员报到制度,开展红色星期天活动,通过1+18+N(镇党委+18个村级党组织+广大党员群众)手把手帮带方式,形成支部书记、党员挑担、群众参与的良好氛围。曹川路整治项目临时党支部发动党员267名,群众自愿拿出屋前屋后闲置用地22.5亩,小城镇环境综合整治工作中,各村党支部吹响行动号角,村两委成员、党员和热心村民共同参与,对照乱点清单逐一攻克,每个星期天,各村党员志愿者开展各类志愿服务活动。

此外,近年来该镇还积极探索乡贤管理新机制,以党建引领凝聚乡贤力量,每年春节、清明节等在外乡贤人返乡之际,镇主要领导带头召开乡贤人专题座谈会,展示家乡变化和建设成果,并收集意见、建议,不断激发广大乡贤助力家乡发展的热情。据统计,今年乡贤回归人数较上届增加5倍。

【祥和上望】

# 应急救援演练+专项行动 市电镀园区安全生产整治大步迈进

记者 苏梦璐 通讯员 葛元新 胡思高

日前,瑞安市2018年危险化学品泄漏事故应急救援演练在市电镀工业园区开展,通过模拟电镀园区某企业发生火灾,造成储存危险化学品容器发生泄漏事故的应急处置,考验各部门的协同作战能力。

事故应急救援演练只是上望街道推进电镀园区安全生产整治的一幕。该街道作为市电镀园区安全生产整治牵头单位,逐一罗列园区内的重难点整治问题,逐个啃下硬骨头,目前园区内安全形势得到一定程度改善。

## 应急演练圆满完成

应急演练模拟的是某电镀企业因违规使用加热棒,作业人员擅自脱岗,电镀槽内液体被蒸干后,靠近电热棒的槽壁引发火灾,引燃流水线塑料挂帘及周边包装物,产生大量的刺鼻浓烟,在周边作业的职工火速赶往事发地,但是使用灭火器及消防枪无效,火势迅速向周边蔓延,车间内有毒浓烟向周围迅速扩散,极有可能殃及整个楼层和危化品仓库。

11月30日15时许,应急演练开始。市电镀工业园区停车场旁一幢厂房升起黄色浓烟,企业车间主任向市中

瑞电镀附属股份有限公司报告,中瑞公司立即向上望街道和市安监局应急救援中心上报请求救援,同时拨打119报警电话。该街道立即启动《上望街道安全生产事故应急救援预案》,街道应急救援指挥部指示街道应急办、街道安监所、街道消防站、上望派出所、交警安中队、上望街道专职消防队、经济开发区供电所、经开区环保所、上望街道社区卫生服务中心、市自来水有限公司东片营业所等部门和单位迅速派员,携带专用设备赶赴事故现场救援。上望派出所和交警安中队赶到

现场,组织人员疏散,实行交通临时管制;120急救车将伤者送往医院;经济开发区供电所切断事故企业电源,应急救援队为事故救援现场提供应急照明和电力保障;市公安消防局、上望街道专职消防队队员进入火灾现场开展灭火救援工作;市危险化学品应急救援队在消防队员的水枪掩护下,对危险化学品泄漏的管道进行堵漏,搬运危化品;经开区环保所环境应急处置人员分两组进入现场,一组戴着防毒面罩深入车间勘察,另一组迅速调查消防水去向和周边河道情况,并封存现场被烧毁的危

化品残余物。几分钟后,火情基本被扑灭,事故现场没有人员伤亡,但仍有较为严重的大气、水环境污染,需要环境应急专家支援。专家赶到现场,研判事故危害程度和发展趋势,研究处理疑难问题的最佳解决方案,并给出专业指导建议。

据悉,此次演练活动由市人民政府主办,市安全生产监督管理局、上望街道办事处承办,市公安消防局、市中瑞电镀附属股份有限公司、市电镀园区安全生产互助联盟承办。



上望街道负责人查看电镀园区安全生产情况



演练现场

## 电镀园区安全生产整治一直 在路上

日常巡逻等,第一时间发现安全隐患,一定程度上减少园区内的安全生产隐患。

别小看这支6人队伍,他们在园区内发挥的作用可不小。去年,园区内一家企业的锌合金发生化学反应,冒出了浓烈的烟雾,正在附近巡逻的队员看到这个情况后,立即采取相应措施及时处

理,将事故消灭在源头。去年8月,上望街道、市安监局等单位共同牵头,成立了市电镀行业安全生产互助管理联盟,共有17家电镀企业自愿参与。这是我市较早组建的安全生产互助管理联盟,各小组企业间定期不定期开展常态化安全生产互查、互比、互

学、互助,有力推动企业落实主体责任,加快实现从要我安全到我要安全、我会安全的良好转变。

针对园区内占道停车、占用消防通道等问题,该街道清理园区内7辆长期停放的僵尸车,将两处空地打造成临时停车场,暂时缓解停车无序的问题。

自今年7月25日以来,该街道综合执法、安监、市场监管、环保、消防、住建、公安等单位联合,对堵塞园区消防通道、随意占道堆放货物、搭建违章建筑、车辆乱停放等乱象,开展为期3个星期的执法行动。

为进一步落实网格化工作,切实提升该街道全科网格员业务水平和工

能力,日前该街道组织开展了全科网格员安监业务培训,切实提高全科网格员的安全生产隐患鉴别能力。

该街道相关负责人经常到园区聆听企业实际需求,在园区召开营商环境提升年、优化安全服务活动务虚会,街道办事处副主任翁仲海牵头,召集企业代表召开协调会,针对综合整治工作听取企业方意见并部署具体工作。

此外,该街道还特别关心电镀园区企业员工职业病预防工作,多次携手医疗单位,为企业员工开展职业病健康体检,并上门动员宣传职业病健康知识。



送伤者去医院